



十年来，广东省慈善总会发挥慈善优势，广泛发动社会各界踊跃捐赠，成功走出一条具有广东特色的扶贫济困道路。

清远连州市东陂镇东陂村，湘粤古道上的咽喉要道，也曾有过繁华。随着时代变迁，东陂村逐渐成了粤北山区一个人多地少的典型贫困村——村户籍人口有4800余人，可耕种土地却仅有1600余亩，相对贫困户达104户。

而今，这座古村正在经历着一场复兴。

2016年4月，广东粤海控股集团有限公司（下称“粤海集团”）主动承担起新时期“精准扶贫、精准脱贫”任务，定点对口帮扶东陂村。按照广东省委省政府提出的“要把贫困村打造成新时期示范性新农村”的要求，粤海集团以长远眼光，用“绣花”功夫，带动东陂村产业、人才、文化、生态和组织全面振兴发展，帮助这座古村完成了一场涅槃——贫困户100%脱贫，村集体经济收入由2016年的0.6万元增至2018年20.5万元，年度产业项目收益贫困户统筹分配资金达40万元，基本实现了“两不愁、三保障、一相当”的帮扶目标。

■采写:新快报记者 彭程
■图片:受访者提供

用心种下“春蕾” 复兴粤北古村



■由粤海集团捐资重建的东陂桥于去年通车。

让游客走进来 让农产品走出去

从广州出发，驱车四个多小时来到粤北群山环抱中的连州市东陂镇东陂村。一路走入村里，从百果园到洗衣亭，处处可见顶着劳作的身影。这其中，就有与村民们同吃同住，为了共同的脱贫目标而奋斗，被评为“广东省2016—2018年脱贫攻坚工作突出贡献驻村工作队”的粤海集团驻村工作队队员们。

2016年4月，工作队进驻东陂村。很快，村民们就见识到了什么是“粤海速度”。既抢抓时间又认真细致，扶贫工作队员烈

日无遮、风雨无阻、周末无休的入户调查，精准识别工作比省里规定的时间足足提前了近半个月完成，其科学的工作方法，被连州市扶贫办作为典范在全市范围内进行推广。

产业扶贫，必须因地制宜。东陂村作为湘粤古道上的重要一站，昔日的繁华和长征路上留下的红色遗迹，让驻村工作队找到了帮扶的灵感。

在“复兴东陂、活化古村”旗帜的引领下，一个集生态果园、多彩花园、绿色食品等多项功能于一体的田园综合体

建设项目，正一步步从图纸变为现实。

如今，第一期项目300多亩的百果园已全面投入生产。走入果园，金桔、鹰嘴桃、冬枣、晚秋梨、太空莲、连州菜心等果蔬类农产品争相涌到眼前，不少游客都被这片绿色吸引，入园采摘、观光，为村里带来稳定的集体收益。与此同时，粤海集团以连州水晶梨、红薯产业为切入点，建成展厅面积达200平方米、商品达60多种的东陂村“互联网+”电商旗舰店，助各类农副产品销往全国各地。

种下“春蕾” 为孩子撑起一片蓝天

“授人以鱼，不如授人以渔。”扶贫不仅要“外部输血”，更要“内部造血”，充分调动当地群众的积极性、主动性与创造性。

在粤海集团驻村工作队的办公室里，有个年轻小伙子一会儿在电脑上忙着录入，一会儿跟来访的村民交谈业务，一会儿又准备随队到村里进行入户登记，一刻不得闲。谈起这个小伙子，驻村干部们的评价都是赞赏有加。他叫小严，今年21岁，东陂村人。由于身体原因，小严高中辍学，家里也因病返贫，给他带来不小的打击。粤海集团驻村工作队了解到情况后，便安排他

担任驻村工作队的工作人员。经过一年多的学习，小严已经是扶贫团队里不可或缺的业务能手，更加积极面对自己未来的人生。

一直以来，粤海集团通过与东陂村委合作，精准实施扶志工程，建立了“保教育、强技能、促就业”工程体系，推动东陂人才振兴。

在保教育上，粤海集团在东陂村设立“希望春蕾”助学基地，组织发动集团公司广大党员职工“结对”捐资助学，累计捐资助学金7.31万元，捐赠学习用品40件，惠及全村贫困家庭子女，全村已无一人因贫辍学。驻村工作

队还定期走访帮扶对象，了解学习情况并鼓励其发奋图强。

粤海人在东陂种下的这一株“春蕾”，不仅从物质上帮助了孩子们，更给孩子们追梦圆梦、改变命运的勇气，为他们撑起了一片蓝天。据统计，“希望春蕾”行动已累计资助贫困户子女117人次，先后8人考上大学，13人考上高中（中专）。

为帮助贫困户打开就业通道，粤海集团把油茶种植、育婴等技能培训班“搬”到村民家门口，并在东陂镇开展精准扶贫就业专场招聘会，目前，全村有劳动能力贫困户实现100%就业。

立足生态建设 优化村庄“软硬件”

乡村振兴，生态宜居是关键。粤海集团在帮扶工作中牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，大力推进东陂村生态宜居美丽乡村建设。

2018年春节期间，东陂村出现断水现象，部分有水的村户家里流出的也是又红又臭的泥水。经了解，原村水厂由私人承包，因管理不善、技术不佳，导致村民用水环境不断恶化。粤海方面立即发挥集团公司水务及水环境治理产业技术和管理优势，拟投资1390万元实施自来水改造工程，未来将由粤海集团下属粤海水务为东陂镇镇区及周边村落提供安全用水。不仅如此，该项目的产权及收益都将归属

东陂村，为村里带来长期稳定经济收入，有效解决脱贫问题。

事实上，安全饮水项目只是粤海集团为东陂村打造宜居环境的一小步。为精准实施基建工程，粤海集团以完善东陂村公共基础设施、优化人居环境为重点，捐资进行村民服务站装修、东陂桥重修等10项基础设施建设。这些年，惠及90户贫困户的安全用水用电、危房改造工程先后完工，百果园观光长廊工程、“厕所革命”工程、洗衣亭建造工程等项目也相继落地。

粤海集团对符合条件的贫困户危房进行全面改造，共出资改造危房25间、修缮房屋25间，并完成55户家庭用水

用电安全改造，全村贫困户均住上新房或修缮一新、水电设施齐全的住房，切实解决“住危房”“用水用电难”问题。

而为了进一步改善村容村貌，今年，粤海集团还针对东陂村的老房子、破旧墙体多的情况，以“艺术下乡，美丽乡村”为出发点，旧墙活用，专门为东陂桥设计了生机勃勃的墙绘。蓝天、白云、金黄的花海……仿佛会随着乡间的清风泛起波浪，把一抹亮色带进灰旧的村庄，把希望带进每位村民的心里。

脱贫攻坚，这场精彩的征程，粤海人还将续走下去，书写出新的扶贫辉煌篇章，为实现东陂乡村振兴不懈奋斗。



■曾因病辍学的小严在驻村工作队的帮助下，成了队里的业务能手。



■驻村工作队为贫困户制作“幸福相册”。



■经过粤海集团三年来的帮扶，东陂村居住环境大有改善。



■“希望春蕾”行动为贫困户家庭发放助学金。